

高职院校“岗课赛证研创”六位一体综合育人模式研究 ——以广东亚视演艺职业学院为例

柯国凤

广东亚视演艺职业学院，广东肇庆，526600；

摘要：为顺应新时代职业教育高质量发展要求，破解传统育人模式中理论与实践脱节、学生创新能力不足等问题，本研究以广东亚视演艺职业学院为实践载体，构建并验证“岗课赛证研创”六位一体综合育人模式。通过文献分析、案例研究、问卷调查及数据统计等方法，系统探索该模式在课程重构、教学实施、评价体系等方面的路径，结合 2023-2025 年的相关数据，验证了该育人模式对学生职业技能、竞赛成果、证书获取及创新创业能力的提升效果明显。

关键词：高职院校；岗课赛证研创；育人模式

DOI：10.64216/3080-1516.25.12.003

2021 年中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》，明确提出“深化‘岗课赛证’综合育人”，为职业教育改革指明方向。随着产业升级与技术革新，传统岗课赛证模式逐渐显现局限性，忽视科研思维与创新创业能力培养，难以满足企业对创新人才的需求。据中国知网数据显示，截止到 2025 年 9 月，“岗课赛证”相关研究文献达 3485 篇，“岗课赛证研创”的研究仅 5 篇，且多集中于单一课程实践，缺乏系统性、一体化的模式构建。

广东亚视演艺职业学院在 2020-2023 年试点“岗课赛证”四位一体模式基础上，进一步整合创新创业教育资源，提出“岗课赛证研创”六位一体综合育人模式。2024 年学校省级以上竞赛获奖 1500 余项，1+X 证书参与人数较 2023 年翻倍，2025 年上半年竞赛获奖达 800 余项，教科研课题立项数同比增长 50%，为模式深化研究提供了实践基础。

1 文献综述

国内岗课赛证研究始于 2017 年，深圳职业技术学院课证融通、金华职业技术学院赛教融通等模式已形成成熟经验。近几年研究逐渐向“岗课赛证研创”延伸：廖雪义（2025）在《功能性食品》课程中融入科研课题与创新创业模拟赛，学生获省级竞赛金奖 1 项；武冬雪（2024）在高职药剂学课程中实施“六融合”模式，学生技能竞赛获奖率提升 37%；孟少明（2022）在机械创新设计课程中通过“研创”环节，学生专利申请量年均增长 60%。但现有研究存在“三多三少”问题：单一课程实践多、专业整体推进少；理工科案例多、文科艺术类案例少；模式描述多、量化效果分析少。

2 “岗课赛证研创”六位一体综合育人模式的内涵与框架

2.1 核心内涵

“岗课赛证研创”六位一体模式以培养适应产业需求的创新型技术技能人才为目标，六大要素内涵及互动关系如下：

要素	核心内涵	实施路径
岗（岗位需求）	对接行业企业岗位能力标准，以“岗位任务清单”驱动课程内容设计	企业参与人才培养方案制定，共建“岗位能力矩阵”；引入企业真实项目
课（课程体系）	打破学科型课程结构，构建“模块化、项目化、递进式”课程群	各专业重构课程体系，专业重构为“基础模块-核心模块-拓展模块”三级模块
赛（技能竞赛）	以竞赛标准反哺教学，实现“以赛促学、以赛促练”	整合“互联网+”大学生创新创业大赛、职业院校技能大赛等赛事，如学前教育课程将剪纸、扎染等融入项目考核
证（职业证书）	对接 1+X 证书与职业资格证书，实现“课证融通”	将职业技能等级证书等考核内容融入课程，以证验证课
研（科研活动）	教师科研成果转化教学资源，引导学生参与科研项目	科研课题转化为专业实训项目，以提升学生的解决问题的能力和创新能力
创（创新创业）	搭建“创客空间-创业孵化-市场对接”平台，培养学生创业能力	聚集国际创新大赛，推进创新创业落地。以及设立创新创业勤工助学岗位，如“创业实践助理”；与企业合作开展“项目招标”，孵化学生创业项目

2.2 整体框架

2.2.1 确立五维融合培养目标

“岗课赛证研创”六位一体综合育人模式确立了政治修养、专业素养、人文情怀、技术素养、身心素养的五维的培养目标。聚集学生岗位操作能力、科研能力、创新创业能力的培养；融入课程思政，培养工匠精神、家国情怀，培养学生的综合素养；实现毕业证+职业技能等级证书+竞赛获奖证书三证融通。全面提升学生的水平与就业竞争力。

2.2.2 构建三线联动机制

“岗课赛证研创”六位一体综合育人模式，按基础模块-核心模块-拓展模块递进重构课程体系，搭建课堂实训-企业实习-竞赛实战-科研实践-创业孵化五级进阶的实践教学体系；实施校企共建师资队伍、共享实训设备、共研教学资源的保障机制。

2.2.3 建立三维评价体系

“岗课赛证研创”六位一体综合育人模式打破了传

模块	核心项目	融合要素	实践成果
基础设计模块	女装系列设计	岗（服装设计师岗位标准）、课（设计理论）、证（服装制版师+1+X证书）	2024年学生该模块考核合格率达100%，较2023年提升8.5%
非遗创新模块	非遗元素服饰开发	研（广绣非遗研究课题）、赛（技能大赛非遗创新赛）	项目获2024年省教育厅科研立项1项，申请外观专利10项
创业实战模块	校园服饰品牌运营	创（创业孵化项目、岗（服饰品运营岗位）	孵化青央蓝染等学生创业项目，

3.1.2 科研成果转化

为了提升科研成果的转化率，优先选择贴近产业需求、适合学生参与的课题，2023-2024年转化教师课题26项；将课题中的实验流程、数据记录等转化为活页教材或实训指导书，开发教学资源；组建师生科研小组，指导学生科研实践落地。2024年学生参与科研项目，申请专利、版权20余项。

3.2 从“教师主导”到“学生主体、情境驱动”创新教学模式

3.2.1 服装立体裁剪课实施：PBL+情景教学融合

一线，以真实岗位项目为主线；三环，课前启智、课中明智、课后强智；五步，接受任务→处理任务→实施任务→评价任务→拓展任务。2024年该课程学生实验操作合格率达98%；学生参与服装创意设计与工艺大赛获省级三等奖。

3.2.2 竞赛与教学深度融合

建立“课程-竞赛-孵化”联动机制，将竞赛内容融入课程，将赛事标准融入课程考核，竞赛集训常态化，

统单一的教学评价模式，建立了多元主体、多维内容、多种方法的增值性评价体系。建立多元评价主体，除了传统的教师评价外，还融入了学生自评、小组互评、企业专家评价；覆盖学习行为、核心技能、岗位能力、职业素养多维的评价内容；采用过程性评价+终结性+增值性评价的方法，对比学生入学与毕业时的能力变化，建立学生的自画像，培养学生全面的职业素养。

3 “岗课赛证研创”的实践路径

3.1 从“学科导向”到“岗位-科研-创新导向”重构课程体系

3.1.1 模块化整合

以广东亚视演艺职业学院服装设计专业为例，参照“岗课赛证研创”要求，将原有的《服装结构设计》《服装材料学》等12门课程整合为“基础设计模块”“非遗创新模块”“创业实战模块”三大模块，每个模块包含3-4个项目：

设立“竞赛兴趣小组”，定期开展集训，2024年学校参与竞赛学生占比达一半以上。

3.3 从“单一教学型”到“双师-科研-创业复合型”建设师资队伍

3.3.1 能力提升培训

教师的能力是实现该体系的最重要的保障，为此一方面要加强双师能力培训，与肇庆多家企业合作开展教师企业实践项目，2024年选派多名教师到企业挂职锻炼；另一方面要加强科研能力培训。多次邀请专家开展科研课题专题培训，2024年培训教师约500人次，教师发表教学研究论文百余篇。

3.3.2 激励机制完善

完善的激励机制对该体系的可持续发展起到重要的作用。为此，学校设立教学改革奖励，对开发模块化课程、编写活页教材的教师给予教学积分奖励；竞赛指导奖励，对指导学生获奖项的给予教学积分奖励；还有教科研项目奖励，教师教科研项目立项的给与积分奖励。

4 问题与对策

4.1 存在问题

4.1.1 模式推进不均衡

在推进的过程中，该模式出现了专业的差异性，由于计算机、艺术设计因赛事较多，企业合作紧密，模式实施效果较好，2024年计算机、艺术设计学生竞赛获奖数占总数的70%左右，但其他专业却由于赛事少而未能体现好效果。另一面，还存在着年级差异性，高年级（大三）因参与实习、竞赛，模式融入度高，大三学生创业项目孵化率高；低年级（大一）因基础薄弱，科研与创新创业环节参与率低。

4.1.2 校企协同深度不足

普遍存在着企业参与度不高的现象。部分企业仅提供实习岗位，未深度参与课程设计与评价，2024年参与人才培养方案制定的企业占比仅为42.1%。在资源共享方面，企业先进设备、技术标准向教学转化滞后，先进设备对学生开放少。

4.1.3 师资能力有待提升

由于高职院校的教师在科研能力方面较本科院校有差距，45.7%的教师表示“难以将科研课题转化为适合学生的实训项目”，尤其是文科类教师，科研转化率仅为21.5%；在创新创业指导能力方面，仅少量教师具备创业孵化指导经验，难以满足学生创业需求，部分学生创业项目因指导不足中途终止。

4.2 对策建议

4.2.1 分类推进，精准施策

针对不同的专业分类施策，如对于文科类专业，聚焦文化创意、服务设计，如艺术设计专业与肇庆文旅企业合作“非遗文创开发”项目，将岗、创深度融合；针对低年级学生转化率低的问题，通过开设创新思维基础、科研入门等通识课程，建立高年级带低年级的科研-创业帮扶机制。

4.2.2 深化校企协同，构建利益共同体

校企共建产业学院，构建利益共同体，实现设备、技术、师资完全共享，提高企业先进设备对学生开放率。通过校企合作考核机制，将企业参与课程设计、师资培训、实训指导等纳入合作评价，对深度参与企业给予税收优惠、人才输送优先等激励。

4.2.3 加强师资培训，提升综合能力

育人者先受教育，为了更好地推动“岗课赛证研创”

六位一体综合育人模式的实践，加强教师科研转化培训：与广东工业大学、肇庆学院合作开展“科研课题教学化”专题培训，2025年计划培训教师150人次，重点提升文科类教师科研转化能力，目标科研转化率达50%；加强创新创业师资建设，引进企业创业导师80名，选派教师参加“创业孵化师”认证，2025年实现创新创业指导教师全覆盖，建立“教师-企业导师”双指导机制，从而提升师资队伍的综合育人能力。

5 结论

本研究通过构建“岗课赛证研创”六位一体综合育人模式，在广东亚视演艺职业学院的实践表明，通过“岗位需求导向课程、竞赛标准反哺教学、证书考核融入能力、科研成果转化资源、创业实践检验成效”的系统设计，实现了六要素的深度融通，解决了传统模式“要素割裂、创新不足”的问题；2024年学校学生竞赛获奖数、证书通过率、科研成果及毕业生就业质量均实现大幅提升，验证了模式对人才培养质量的提升作用；模式在药学、服装设计等不同专业的实践中均取得成效，且形成了“模块化课程、情景化教学、多元化评价”的可复制路径。

参考文献

- [1] 中共中央办公厅，国务院办公厅. 关于推动现代职业教育高质量发展的意见[Z]. 2021.
- [2] 廖雪义，李叶青，郑夏彤，等.“岗课赛证研创”融通在《功能性食品》课程中的探索与实践[J]. 产业与科技论坛，2025, 24(2): 153-156.
- [3] 武冬雪，范红敏，张庆英，等. 高职药剂学课程中“岗课赛证研创”六融合教学模式的研究与实践[J]. 卫生职业教育，2024, 42(6): 10-13.

作者简介：柯国凤（1979—），女，广东茂名人，博士研究生，副教授，研究方向：教育学。

基金项目：2024年中国轻工业联合会教育工作分会、全国轻工职业教育教学指导委员会课题，课题编号：Q GJY2024047。

广东省高等职业教育教学管理专业委员会2024年教育教学改革研究与实践项目：“岗课赛证研创”六位一体综合育人模式探索与实践，课题编号：GDGX202402005.